

全省党建引领城乡基层治理百佳书记先进事迹选登

践行初心使命 用功基层治理

——长春市朝阳区永昌街道党工委书记刘丽香

长春市朝阳区永昌街道党工委书记刘丽香聚焦抓党建、抓治理、抓服务，贯彻落实新发展理念，深耕基层治理，得到国家应急部、民政部好评，中组部到街道进行蹲点调研，她本人被评为全省“党建引领城乡基层治理百佳书记”。

她坚持党建引领，以街道党工委为轴心，纵向到底，搭建“六级组织体系”；横向到边，与80余家单位构建“1+N联动”模式。实施“筑基领航”“支部跃升”工程，“点对点”包保和“一对一”指导后进党支部，让党旗在基层高高飘扬。

她强化统筹创新，探索党建引领幸福街区“五个一”工作法。凝聚多元力量，成立“五星联盟”，推动216家联盟单位开展服务项目145项，惠及居民万余人。同时，链接数据资源，打造“13N”智慧化管理体系；整合慈善资源，成立社区慈善基金，募集基金38万余元，不断推进街区治理智慧化、社会化、精细化水平。她一心担当为民，取缔马路市场、打造长者餐厅、创建“幸福小区”，实现居民群众微心愿600余个。沟通协调驻街单位、上级部门，建成了珠链式分布的中心、站、点党群服务阵地。特别是，她多次与区征收办、轻轨公司沟通，成功借用了两处征收地块，为社区提供服务阵地，提高服务承载力。

刘丽香始终以“全心全意为人民服务”为宗旨，不断提高治理能力，为辖区居民群众谋幸福、为街区治理谋发展，推进基层治理现代化。

乡村振兴路上的“领头雁”

——长春市九台区其塔木镇党委书记严文宪

严文宪始终坚持“喊破嗓子不如干出样子”，以燕子衔泥的韧劲儿，务实推动党建与乡村振兴的深度融合。先后获得长春市优秀共产党员、劳动模范、信访先进个人等荣誉称号；其塔木镇被评为2022年度吉林省乡村振兴示范镇。

开好党建引领乡村振兴“处方”。上任之初他就实行村支书“结对帮教”工程，提升头雁引领力和党员带动力。立足“中国皇粮贡米之乡”优势，将稻米产业作为全镇支柱产业，将种植面积提高到5000公顷，粮食产量突破3.75万吨；引进吴缘中草药现代特色农业项目，积极洽谈青岛新农创投资30亿元美丽乡村项目，奠定了发展基础。

号准党建引领乡村振兴“脉搏”。严文宪遵循农村自身发展规律，在保护农村耕地红线基础上，想方设法跑项目、争取建设资金，大力开发农家乐、乡村游等接地气项目，主动当起乡村经济的“代言人”，把一个镇带得有声有色，使百姓收入实现翻番。

解好党建引领乡村振兴“难题”。严文宪充分利用“三会一课”、红色星期五主题党日等载体，提升党组织凝聚力；协调资金为4个村新建村部、8个村部提升改造；坚持民生优先，他的电话几乎全镇百姓都熟知，解决了一批百姓“急难愁盼”问题。

躬身为民深耕福祉 砥砺前行初心不改

——长春市南关区民康街道九圣祠社区党委书记赵月



赵月组织开展教育学习。

“群众需要啥就解决啥！”这是长春市南关区民康街道九圣祠社区党委书记赵月时刻牢记的一句话，凡事冲在前、干在先，以新理念、新思路为群众纾困解难，也是新时代“小巷总理”赵月的鲜明印记。为了解决老旧小区治理难题，她从建强组织、发动群众、撬动资源入手，探索“蜂巢自治”模式，将常规保洁、便民维修、政府购买等7支服务队力量整合赋能，组成“功能型”物业，形成“社区托管引领、小区评价监督”的长效运转模式。在赵月的带领下，九圣祠社区率先在全市老旧小区开展智慧小区建设，实现11栋楼、20个出入口的电子监控设备全覆盖。从此，“旧小区”变身“桃花源”，“熟人网”筑成“铁防线”，小区幸福和谐不断“升温”。

历经多年付出沉淀，赵月荣获“全国三八红旗手”“全国巾帼建功标兵”“吉林省优秀党务工作者”“长春市特等劳动模范”等诸多荣誉。在她的抽屉里珍藏着居民送来的锦旗，红底缎布上赫然烫印着“红心暖肠，为民排忧解难；俯身巷陌，躬身为民之道”。十年砥砺，初心不改，做群众的“主心骨”，为盛世耕福祉，赵月始终在路上。

创方法推基层治理 升国旗聚百姓民心

——长春市宽城区柳影街道富丰家园小区党支部书记张秀英

走进宽城区柳影街道富丰家园小区，道路干净整洁、绿树成荫，老人在凉亭晒着太阳，小孩围着花坛嬉戏，一面五星红旗高高飘扬在小区广场中央。富丰家园小区党支部书记张秀英，十年间带领居民在小区升国旗、聚人心，小区发生了巨大的变化。她也被人们亲切地称为“国旗奶奶”。

始终如一，升起国旗映初心。十年升旗路，三代旗杆更迭、三十余面国旗，逾十万人参与其中。自2012年1月用自制木质旗杆在小区举行了第一次升国旗仪式后，每周一早晨升旗仪式都会如期举行，十余年从未间断。聚沙成塔，组建支部践使命。在她的带领下，小区于2012年成立党支部，探索总结“1+3”工作法，依托“升国旗”活动载体，引领党员高质量开展“主题党日”活动200余次。心系冷暖，持守大爱助邻里。“邻里百家宴”“小区邻里节”“小区夜话”已成为富丰名片，张秀英充分发挥党建联盟、小区帮帮团、志愿者队伍三股力量，认领需求，开展助学、助困活动百余次，不断提升小区治理效能。联手共建，协商共议聚力量。她定期组织小区居民、周边商户、物业公司、联盟单位参加“开门议事会”，研究商讨解决小区阶段性治理难题，推动解决了小区整体改造提升、邻里中心建设、困难群体保障等大事小事急事。

奋斗青春终不悔 实干笃行践初心

——吉林市龙潭区遵义街道广西社区党委书记董雯雯



董雯雯为社区居民办理退役军人优待证。

吉林市龙潭区遵义街道广西社区党委书记董雯雯，曾被评为吉林省优秀党务工作者、吉林省优秀志愿者、吉林省“吉林好人”“战疫先锋”、吉林市“最美创城人”、吉林市“三八红旗手”等。

在基层工作的13年里，董雯雯始终秉持“组织带头、党员冲锋”工作理念，结合社区资源力量相对分散、合力不强的现状，探索以社区党委为中心，按照“地域相近、楼栋相连、资源相通”的原则设置若干“邻里单元”，吸纳辖区多家结对共建单位组建成立“大邻里红色党建联盟”，连续多年对辖区内困难儿童实施“一对一”精准帮扶。

“只要群众有需求，随时都可以找我。”这是董雯雯对居民许下的承诺。疫情严峻时期，广西社区居民发出求助信息：“老父亲今年虚岁100岁了，就念着想吃鸡肉。”当天下午，她就将买到的一只鸡、蔬菜、水果送到了单元楼下。为了解决小区物业服务难题，她与铁东小区物业站多次协商，最终将“红心物业”管理模式在该物业先行落地。

凭着一份对群众工作的情怀，董雯雯把党的理想信念付诸到实际行动中，生动践行着基层工作者的使命与担当。

实干担当守初心 一心为民践承诺

——蛟河市拉法街道海清村党支部书记杨立斌



杨立斌与村民在村集体养牛场查看肉牛长势。

自2016年3月担任村党支部书记以来，杨立斌坚持党建引领，充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，一帮十、十帮百，在基层组织建设、改善村民居住环境、发展村集体经济、营造文明村风等方面积极作为。

为抓好村集体经济，带动村民增收致富，杨立斌带领村班子先后发展黑木耳、黏玉米种植等5个项目，村集体经济收入实现了从2016年的零收入到2022年突破100万元，人均收入从不足3000元增长到14500元。2022年，他又发展党支部领办安格斯黑牛养殖合作社，村集体每年增收5万元。他一心一意为群众谋福利，协调资金1000余万元，为4个自然屯安装自来水设备，让1000多名村民喝上放心水；建成5000多米的村路两侧围墙，铺设10.5公里柏油路，安装160余盏路灯，极大地改善了村民的生活环境。为打造崇德向上的新风尚，他改造旧村部作为村级综治中心，建立“六六议事堂”工作制度，及时调处村民之间的纠纷

矛盾。同时开展“美丽庭院”“最美党员”等各类文明评比活动，组织广场舞队、秧歌队、村民摄影小组和篮球队，利用闲暇时间开展文体活动，极大丰富了村民的娱乐生活。

几年来，在杨立斌和村班子的努力下，海清村先后被评为全国民主法治示范村、全国乡村治理示范村、吉林省文明村镇、吉林省先进基层党组织。

在基层“沃土”用实干“耕耘”

——双辽市王奔镇党委书记王楠

双辽市王奔镇党委书记王楠把满腔热忱播撒在农村，用实干精神擦亮胸前党徽，用实际行动践行初心使命。

勇于担当，为民谋福的好书记。王奔镇防汛任务繁重，他未雨绸缪，汛期前，走遍东、西辽河25公里防洪大堤，及时完成临时除险加固工程。2022年，面对夏季连续暴雨冲击，他带领党员干部、群众轮番坚守辽河大坝，实现了1989年以来最大流量洪峰平稳过境，全力保障了全镇人民生命财产安全。2022年王奔镇领导班子荣获“四平市模范集体”荣誉称号。

勤于思考，振兴发展的好干部。他提出“党建引领六位一体，建设乡村振兴新王奔”发展思路，成立了良种繁育基地，打造“麦+菜、瓜+菜”两茬种植千亩示范区，他着力打造宝山乡村旅游项目雏形，成功吸引300万元社会资本注入，并被纳入全市旅游业战略规划。

善于创新，基层治理的好模范。他以共建共享共治为发展思路，提出“六治融合”乡村治理新模式，通过“三小”措施，不断推动基层治理长效化常态化走深走实，实现多方共赢。打造的“宝山样本”在全省作经验交流。另外，他以机械加工制作牛粪燃料块为突破口，设立三江村试点积极探索，为粪污处理提供节能环保新路径。

坚守初心使命 建设幸福社区

——双辽市郑家屯街道东华社区党总支书记郭丽丽



郭丽丽在小区凉亭给老年人讲解智能手机的使用。

郭丽丽聚焦“用好党群一张网，提升服务群众能力”主题，创新“幸福社区”理念，打造东华社区独有的“家园”文化。

社区治理“带头人”。郭丽丽坚持把锻造坚强有力战斗堡垒作为社区党组织建设目标，每天半个小时在社区进行集中学习，让党的精神传播到每一位党员心中。通过探索建立学习小组和“老带新、传帮带”对子，社区涌现出多名优秀网格员、先进党务工作者。

居民群众“贴心人”。依托“三图、四表、五册”挂图作战，坚持“五好、九岗、十必访”精准划分人群，创新制定“一网治理 双应服务”模式下的“2533”工作法。秉持“服务群众有求必应，组织群众一呼百应”，通过“党建联盟”“党群联建”“三社联动”三种手段联合发力，实现社区服务精准化和专业化的升级转型。

幸福社区“领路人”。她积极协调各方力量，建设了2065平方米的党群服务中心，组织11个部门以及18家社会组织入驻。打造双辽市首家“暖心食堂”，探索“社区党组织主导操作+社会组织主体运营+社区志愿者参与服务”的建设模式。引进和孵化“创业联盟”“书画苑”等社会组织18个，创新打造“和睦家”调节室等8个多功能室，不断提高社区“温度”。

办好群众身边事 当好百姓贴心人

——东丰县祥鹿街道党工委书记姜宏伟

信任，是姜宏伟常常挂在嘴边的两个字。作为东丰县辖区面积最大的街道，各项工作繁杂多绪。姜宏伟常说：“组织上把这一亩三分地交给我，我必须做到守土有责、守土尽责，越是组织信任，越要扛起使命责任。”

登高先修其低，行远先修其近。2020年街道组建伊始，他从做好“绣花功夫”开始破题，提出“一年打基础，两年见成效，三年大飞跃”的战略目标，先后投入资金3000余万元，高标准打造党群服务中心（站）16个。

在他的谋划下，下辖社区分别打造“党建引领·七彩永青”“五类五网五点”等特色党建品牌，构建了“一区一品”党建品牌体系。

不论干部还是老百姓，提起姜宏伟，总会听到这几个字：“沉稳、有魄力、敢担当。”在祥鹿街道工作的3年里，整整7本群众工作笔记，记录了他夙夜在公的奋斗历程。他创新推行的社区网格员“日行一事”行动，解决群众“急难愁盼”问题674个，真正实现了“小事不出网格，大事不出社区”。

“我决心时刻以党员的标准严格要求自己，为人民服务。”这是姜宏伟入党志愿书中的话。多年来，他把满腔热忱奉献给党和人民，用努力和汗水书写着为人民服务的精彩华章！

（本版图片均为资料图片）